

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Este periódico se publica todos los días
excepto los lunes. Los siguientes á festivos
medio número. En caso necesario se publi-
cará suplemento.
En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 tri-
mestre.—En los demás puntos 6 pesetas
trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extran-
jero 15 pesetas.—Un número suelto 10 cén-
timos.—Pago adelantado.

LA OPOSICION HA MUERTO!

La intransigencia con que combaten al Gobierno algunos periódicos, criticando cuantas medidas se adoptan para sostener y organizar nuestras dos guerras coloniales, censurando hoy lo que ayer proponían como solución salvadora y rechazando mañana lo que hoy presentan como panacea de todos nuestros males; esa actitud semi-inconsciente, consecuencia de cerebros trastornados, de naturalezas enfermizas, cuyas neuróticas impaciencias apenas si dejan espacio para calcular los inconvenientes que en la vida real se ofrecen para la gobernación de los Estados; ese continuo y trasnochado consejo con que trastornan los ánimos, en vez de aquietarlos; ese tejer y destejer afanoso, sin término ni definido propósito á la extraña labor; el abigarrado conjunto de esos agitados deseos, que apenas si se formulan con la vocal vaguedad del maniático: síntomas son de la absoluta carencia de voluntades que se dirijan al sostenimiento de esa opinión contraria á lo estatuido. Acúsase á los gobiernos constitucionales, que viven de la opinión, de que esa opinión les es contraria, formulando la acusación como argumento definitivo que deba determinar su alejamiento de la gobernación del Estado; pero nadie se acuerda jamás de analizar el enlace, la conformidad que exista entre las cabezas visibles de los que se oponen á la marcha del Gobierno y la verdadera opinión de las que han dado en llamarse grandes masas, de esa opinión anónima tras la cual quieren siempre ampararse los enemigos sistemáticos del orden establecido.

Pues bien; hoy resulta, analizando imparcialmente las demandas de que somos objeto por parte de las oposiciones, y comparándolas con la voluntad reiteradamente manifestada por la mayoría del país en momentos decisivos, que esa voluntad unánime y compacta se halla del lado del Gobierno, firme, resuelta por completo á sostener su actitud frente á las dificultades presentes, porque esa actitud traduce y condensa el sentimiento popular; y resulta, por tanto, que hallándose de esa parte la opinión, forzosamente se halla divorciada de la parte contraria, presentándose por consecuencia el extraño caso de que el enfermo rechaza al médico porque no siente dolor alguno y, claro es, quiere gozar de la vida, sin las intervenciones que intentan impedir la normalidad de ella.

Y hemos calificado de extraño el caso, sin serlo en realidad, porque desgraciadamente se encuentran con lamentable frecuencia algunos hombres sujetos á tratamientos facultativo, por sus deudos ó parientes, que sólo desean la herencia del llamado enfermo, y procuran por esta causa apocar su ánimo para crear la dolencia que ha de proporcionarles la codiciada presa.

He aquí, precisamente, el caso que consideramos: las oposiciones quieren convencer al pueblo de que está enfermo, señalando su dolencia en la conducta de sus administradores, con objeto de que revoque sus poderes, otorgando su confianza á los modernos Dulcamaras.

Pero el pueblo ve claro, las masas no se mueven con la neurótica inconsciencia de esos pregoneros, y las impaciencias y los frenéticos gritos de esos directores de la opinión, son contestados por la opinión misma con el supremo silencio del desdén, cuando no con la sarcástica carcajada del desprecio.

Tal es la situación de las oposiciones, de las que podemos decir, recordando la antigua fórmula del reino: «la oposición á muerto.»

Falta, es cierto, concluir la frase: *viva la oposicion.*

Que se organicen, que constituyan partidos serios, verdaderos representantes de la opinión y la concluiremos, reconociéndoles sus derechos.

Mientras tanto no podemos considerar su existencia, puesto que bajo un sistema constitucional no es lógico admitir en nombre de la pública opinión aquello que la mayoría condena y rechaza.

LA POLITICA FUERA DE ESPAÑA

Las elecciones parlamentarias en Austria. No conocemos todavía el resultado total y definitivo de las elecciones que para la renovación del Reichsrath se han celebrado en Austria; pero sabemos de ellas lo bastante para poder emitir algunos juicios que seguramente poco ó nada lejos estarán del juicio definitivo y firme.

Lo que primeramente hemos de hacer notar es que las elecciones austriacas han puesto de relieve, de una manera evidetísima, casi decisiva, cierto fenómeno que ya anteriormente se ha manifestado en Bélgica y en otros pueblos, y hasta, aunque con menos intensidad, en Francia mismo, pudiéndose afirmar que ofrece cierto carácter general que le preste doble interés para nosotros y para cuantos se ocupen de política internacional. Nos referimos á la desaparición de los grupos intermediarios entre los partidos extremos que se disputan el gobierno de una nación, quedando sólo frente á frente los que defienden ideas contrarias.

Esto ha sucedido ahora en Austria, y quizás en mucha mayor escala que nunca en pueblo alguno. No hay más sino considerar que en el pasado Reichsrath había representantes en mayor ó menor número de los partidos liberal, que estaba en mayoría, del socialista, del nacionalista alemán, del polonés, del conservador, del católico y del antisemita. Hoy puede decirse que en un lado no se sentarán mas que representantes del partido antisemita del Süger y algunos partidarios de un socialismo más ó menos radical, siendo exígua, casi nula, la representación de los demás partidos.

En Viena, especialmente, y aunque en menor escala en todos los demás distritos electorales, los socialistas, los liberales y los nacionalistas alemanes, han sido completamente derrotados, y elegidos por mayorías asombrosas los antisemitas y aun después frenéticamente aclamados, lo cual explica el estado de espíritu en que vive actualmente el cuerpo electoral austriaco, pues ya hemos hecho constar que poco más ó menos igual ha sucedido en todo el país.

Debido es esto, no cabe la menor duda, á que el pueblo, lo mismo en Austria que en otras partes, ante la extrema confusión de las doctrinas y la obscuridad de las opiniones políticas, se ha visto precisado á sintetizar, de la manera más sencilla que ha sabido, los sentimientos que bullían en su espíritu por la una ó por la otra de las doctrinas puestas en pugna.

Sin embargo, esto mismo nos parece indicio de que en su rápida, casi violenta exaltación, ha de encontrar el partido antisemita los gérmenes de su propia muerte, pues nunca se ha visto que lo fundado sobre la moviediza arena de un entu-

sismo popular, fuese en país alguno obra de siglos.

LA INSURRECCION EN FILIPINAS

Madrid 14. Cablean de Manila que los rebeldes siguen agitando la región de Pahit con objeto de distraer la atención de las tropas y apartarlas de Cavite.

Ha aparecido una partida en Bulacan. La manda el cabecilla Pacheco, hermano del titulado ministro rebelde que fué condenado por el Consejo de guerra.

Se compone de los fugitivos de la última intentona en Manila.

Los trabajos que hacen los rebeldes para sublevar la provincia de Laguna, han obtenido hasta ahora poco éxito.

La gente está temerosa y cansada de la guerra.

Los rebeldes amenazan vengarse de las gentes de la región que que se niegue á seguirles.

El general Polavieja ha ordenado se pague á los vecinos leales cuanto consuma el ejército.

Además páganse los jornales á los trabajadores, restando de este modo fuerzas á la insurrección.

El avance sobre Imus se retrasará dos días para dar lugar á poner 15,000 raciones en Silang, hacer algunas vías de comunicación, llevar 30,000 raciones á Salitrán y establecer en Muntinlunga un depósito para surtir á Salitrán.

La columna Arizón marchará sobre Imus en combinación con los generales de marina Sres. Ruiz y Sarraide por falta de croneles.

Se ha pedido el ascenso de los tenientes coroneles Sres. Villalón, Lecea é Iboleón, propuestos ya anteriormente.

Los refuerzos se necesitan cada vez más, habiéndose llegado al extremo de que el general Polavieja sólo se quedara con una compañía en Parañaque, enviando las demás fuerzas á reforzar la división Lachambre y establecer el contacto.

La continuación del general Polavieja en el mando del Archipiélago, ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestión del envío de refuerzos á Filipinas.

Me han asegurado, sin embargo, que el señor Cánovas insiste en su criterio de no enviar más refuerzos á aquel Archipiélago que no sean los de la recluta voluntaria de 6,000 hombres acordada por el Consejo.

El Sr. Cánovas estima que el país ha hecho ya bastantes sacrificios en hombres y dinero y que antes de pedirle nuevos refuerzos el Gobierno lo pensaría mucho.

Sábase de algunos pequeños encuentros que han tenido lugar en la provincia de Bulacán.

La escuadra ha practicado algunos reconocimientos por las costas, ahuyentando con sus fuegos á varios grupos de rebeldes.

Va continuando la concentracion de las tropas en los diversos puntos que conducen á Imus.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 14. Telegrafian de la Habana que el jefe de la zona de Mantua (Pinar del Río) en tres encuentros mató á 20 insurrectos.

Nuestras tropas tuvieron 21 heridos.

—Trátase de ampliar el programa del

partido reformista, en el que, de este modo, ingresarán los Sres. Montoro, Cuello, Zayas, Saladrigas y demás autonomistas que han estado retraidos hasta ahora.

Cesará en su publicación el periódico autonomista *El País*.

El Sr. Montoro dirigirá el *Diario de la Marina*.

—Hay ansiedad por conocer la solución que se habrá dado al problema de los billetes de guerra.

El lunes informará el Consejo de administración los nuevos presupuestos, siendo ponente el Sr. Amblard.

—Un despacho oficial recibido de la Habana contiene las siguientes noticias:

«El enemigo atacó á los voluntarios que auxiliaban los trabajos en el central *Salvador*, teniendo los rebeldes 6 muertos.

—El batallón de Puerto Rico batió á un grupo en Clavellinas. Le hizo 2 muertos y tuvo 2 heridos.

—Los escuadrones de Sagunto, en reconocimientos por Tres Cruces, hicieron un muerto al enemigo.

—El batallón de Saboya batió á un grupo en Paso Quemado y cogió un muerto.

El día 12 dispersó á una partida en Sileritas Altas. Tuvo un herido.

—La columna Guadalajara batió á un grupo el día 9 en Sierra del Arzobispo (Habana), cogiendo 2 muertos.

El día 10 volvió á batir á una partida en San Lorenzo, haciéndola 2 muertos y teniendo un herido.

El día 10 en Montes Vizcainos hizo otro muerto á un grupo rebelde.

—Las guerrillas de Ramales (Pinar del Río) batieron á un grupo y le hicieron 2 muertos, entre ellos un titulado teniente.

—La columna del batallón de Valencia batió á los rebeldes en Margen Escondida, cogiéndoles 7 muertos.

Nosotros tuvimos 4 heridos.

—Fuerzas de infantería de marina en reconocimientos hechos desde el día 6 al 9 en la zona de Mantua, cogieron al enemigo 20 muertos.

La tropa tuvo dos oficiales y 19 de tropa heridos.

—Presentados 9.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 12.

El jefe de la guardia civil de Castellón telegrafía diciendo que la partida de Castellnou, ya disuelta, regresa á la provincia de Teruel, caminando de noche por sitios accidentados y descansando de día.

Añade que en el Maestrazgo hay tranquilidad absoluta, estando desvanecidos los rumores alarmantes que venían circulando.

—El fiscal del Supremo ha devuelto á la Audiencia la causa instruida contra varios concejales del Ayuntamiento de esta corte á consecuencia de las denuncias por supuestos abusos cometidos en las subastas para el arriendo de la vaquería del Retiro y de servicios de limpiezas.

Créese que dicha causa será sobreseida.

—Desde Londres telegrafía el general Cámara, presidente de la Comisión española de Marina, que se han efectuado con toda felicidad las pruebas oficiales del destructor Audaz.

—Mañana sale para Berlin el embajador de Alemania en Madrid.

El objeto de este viaje es asistir á las fiestas que se van á celebrar en la capital del imperio germánico, con motivo de la inauguración del monumento erigido á la memoria del emperador Guillermo I.

IPOBRE LUISA!

¡No se explica la impresión que tu prematura muerte me ha producido! ¡Siento un vacío, un malestar, un desasosiego extraño en mí! ¡Me parece una pesadilla...!

¡Tu enfermedad; las alternativas de esperanza y desesperación de tu familia; la noticia triste de tu fallecimiento, recibida á la salida del teatro!... ¡Todo, todo me parece un sueño!...

Eran las dos de la mañana... ¡Hacia una hora que tu alma, libre de impuros lazos, había abandonado para siempre este mundo de miserias, cuando acudí á contemplar los restos de tu belleza! Tendida en tu lecho de virgen y ataviada (¡ataviada! la palabra resulta sarcástica), con tu traje de baile, con aquel traje que halagó tus primeras vanidades de muger, pálido aquel semblante que envidiaran antes las reas de Mayo; amaratados los labios que corales parecieron, y vidriosos los ojos que reflejaron los entusiasmos é ilusiones de la juventud... al contemplarte así, las lágrimas acudieron á los míos, como acuden ahora al recordarlo, salpicando el papel en que procedo concretar mis impresiones.

Después trasladaron tu cuerpo exánime á un túmulo que parecía un altar, y... ¡Oh irrisión de la suerte! El paño que lo cubría era... el damasco que no hace muchos días, plétorica de vida, convertiste en caprichoso disfraz, siendo el encanto de los que te veíamos tan bella... ¡Quién te dijera entonces que llevabas tu mortaja!

Cuando volví á verte, un blanco ataúd guardaba avaritico tus mortales restos. ¡Todavía estabas hermosa! ¡Ni la muerte pudo ajar los encantos que la naturaleza te concedió pródiga, sin duda, para hacer tu pérdida mas dolorosa! Cubierta de flores, como tú hermosa hoy, polvo mañana, solo se distinguía tu carita como la de una virgen de Murillo. ¡Parecías la imagen de la inocencia!

Después... el entierro, verdadera manifestación de duelo; centenares de personas acudieron á demostrar su sentimiento. Otras, gente del pueblo, en su mayoría, esperaban en el Campo Santo, con la esperanza de verte por última vez, impulsadas mitad por curiosidad, mitad por lástima. ¡Era muy bonita! ¡Diez y seis años! ¡Pobres padres! ¡Qué lástima!... Estas eran las exclamaciones de aquella multitud que no te conocía. ¡Qué dijeran si como nosotros hubieran podido apreciar las cualidades que adornaban tu hermosura!...

Cuando por la noche, en el teatro, recordando donde reposaba tu cuerpo, con los ojos del alma te veía en la capilla del cementerio entre cirios, cuyo chisporroteo no podía turbar tu eterno sueño, y cubierta de coronas que á tu memoria dedicó el amor de tu familia y el cariño de tus amigos, é imaginándome este cuadro, contemplaba vacío el palco donde acostumbraba á verte sonrosada y alegre como quien nunca conoció el dolor, sentía un nudo en la garganta y una opresión tal, que, ¡por no hacer reír, no lloraba!

¡Quise verte por vez postrera. ¡Pero en vano! Cuando por la mañana acudía al campo santo deseoso de tributarte las últimas atenciones, ya era tarde. Se había adelantado la hora de tu sepelio. Así me lo manifestó una niña del sepulturero, que me acompañó hasta donde reposas. ¡No te olvidaré! Tu nombre, rayado en el fresco enlucido de la sepultura, confirmaba la noticia: aquel frágil tabique te separa eternamente del cariño de cuantos te quisimos, y las miradas de los ojos que más te amen, tratarán en vano de penetrar allí.

¡Adios, pues, ¡Luisa querida! ¡Adios para siempre! ¡Has muerto no conociendo del mundo más que lo bello! Cuando todo te sonreía, y cuando tu inocencia, impedía conocieras las impurezas de la vida, has muerto sin que turbara tu agonía ni un recuerdo desagradable. ¡Feliz tú! Los que luchamos con las miserias de este mundo, en vez de compadecerte, debiéramos envidiarte. ¡Descansa en paz! y desde el cielo ruega á Dios por los que te amábamos!

J. Tomás Molina.

SUETOS

AVISO

Se convoca á los industriales de todas las artes y profesiones, para una reunión que tendrá lugar hoy martes, á las seis de la tarde, en el «Ateneo tarraconense», al objeto de tratar algunos asuntos que tienen gran importancia, no solo para los intereses de las industrias

locales, sino para los generales de la población.

La Comisión

Procedentes de Cuba llegaron ayer los siguientes soldados que fueron socorridos por «La Cruz Roja»:

José Monistrol de Semanat, (Barcelona); caballería de Numancia.

Ramón Sorolle, de Fraga (Huesca); cazadores de Mérida.

Antonio Barrabas, de Tamarite (Huesca); batallón del Rey.

José Fortuny Ros, Tarragona; batallón de Gerona.

El de Tarragona ha llegado muy atropellado y vive en el ex-manso de Miret, carretera de Vilaseca.

En la madrugada de ayer los centinelas del penal del Milagro se vieron obligados á hacer varios disparos á algunos individuos que se entretenían en apedrear á los mismos y á las puertas del citado penal, sin que nadie hasta ahora conozca el objeto que se proponen.

Fuó detenido un sujeto y puesto á disposición del Juzgado.

En la mañana de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la señora doña Luisa Nouchet, viuda de Granada y madre de nuestro querido amigo particular don Luis Granada.

A rendir el proster tributo á la finada acudió numerosa concurrencia, demostrándose las muchas simpatías que contaba en esta ciudad.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha experimentado.

A nuestro dignísimo señor gobernador civil le ha sido ofrecido el pendon principal de la Soledad para la próxima procesión del Virreines Santo.

Anteayer llegó á nuestro puerto un remolcador español procedente de Génova y escalas.

Entró en nuestro puerto, hizo ayer carcon y salió con rumbo á Valencia.

Lleva por nombre «Velo» é indica bien su nombre por la gran potencia de su máquina.

Estando trabajando en la carretera de Batea á la de Alcolea el primer peón caminero de la misma, fué traidoramente agredido por un sujeto que disparándole una escopeta, le causó la muerte instantáneamente.

Hoy, á las diez de la mañana, y en la parroquial iglesia de San Francisco, tendrán efecto solemnes funerales en sufragio del alma del que en vida fué nuestro apreciado amigo D. Bernardo Tudó.

Creemos fundadamente que este acto será un testimonio elocuente de respeto al finado y á su distinguida familia.

Para los 900 hombres de infantería de Marina que van á Filipinas, el departamento del Ferrol enviará á Cartagena, donde se reconcentrará la fuerza, 495 soldados y 15 cabos con personal de oficiales y sargentos para conducirlos, y el de Cádiz 340 soldados y 10 cabos. El departamento de Cartagena contribuye á esta expedición con 90 soldados y 10 cabos.

El envío de esta tropa responde al refuerzo de los batallones y á cubrir bajas.

Se nos ha dicho que á las 7 de la mañana del domingo último se suicidó en la villa de Falset un total Torrell, disparándose un tiro de revolver en el paristal derecho, quedando cadáver en el acto.

Dicho sujeto, que era vecino de Garidells, se ocupaba en dar lecciones de música, y se supone que debido á suprecario estado, tomó semejante determinación.

Víctima de un ataque de apoplejía, ha fallecido en Alcover el virtuoso é ilustrado sacerdote reverendo don Francisco Recasens, rector que fué no hace mucho tiempo de la iglesia parroquial de Valls, en donde será muy sentida su muerte por contar con muchas y merecidas simpatías.

Está acordado el traslado del obispo de Puerto Rico, Rdo. P. Minguella, á la diócesis de Sigüenza.

El obispo de Osma será trasladado á la de Jaén.

Quedan vacantes las diócesis de Puerto Rico y Avila, que serán objeto de nueva combinación.

En Tivenys, según dice un periódico de Tortosa, ha sido pescado en el Ebro una saboga que pasaba más de cinco libras.

Esta noche tendrá lugar en nuestro teatro Principal el estreno de la celebradísima ópera en cinco actos y de gran espectáculo del maestro Halevy «L' Ebre», la que será desempeñada por las señoras Caroli y Werméz y los señores Bugatto, Banquells, Bulè y Serazzi, debut del primero y tercero de dichos señores, tomando parte además varias artistas, y siendo reforzado el cuerpo de coros á fin de poner la obra con toda la propiedad que su argumento requiere.

Dado el carácter de la obra, no conocida en esta ciudad, no cabe dudar que la concurrencia será numerosa, ya que la empresa no perdona gasto alguno, por lo que están de enhorabuena los dilettanti.

A petición de varios abonados la hacemos á la empresa, indicando se vería con gusto el anuncio de una segunda audición de la celebradísima ópera «Dinorah» que fué muy bien ejecutada por la compañía.

El farmacéutico de Calaceite D. Francisco Esteve fué encontrado hace unos días cadáver en una de sus fincas.

Según se aseguraba en la población, el señor Esteve tuvo noticia que le comunicó su criado, de que un vecino trabajaba en la finca, y tomando la yegua fuése allá para impedirlo, pero el usurpador le embistió contra él y dándole 4 ó 5 cuchilladas que lo dejó casi exánime, falleciendo poco después que llegó el criado, contra quien la emprendió también el agresor; éste al observar que estaba agonizante el Esteve, montó en la yegua, huyendo á campo traviesa. Se añadía que por los puntos por donde habiase visto al agresor del Esteve, iba al encuentro de la partida de Castellnou.

En la función que tendrá lugar mañana en el teatro Ateneo debutarán los preciosísimos niños de cinco y seis años de edad Andres Mateus y Adela Pamies.

En dicha función se pondrá en escena por segunda vez el juguete lírico «El bebé parisien», del que hace una creación la precoz artista Pilar Mateus, y en el que obtuvo la noche del domingo una entusiasta y merecida ovación.

Esta noche dará su última velada en el café de Tarragona el apludido adivinador señor Balagué presentando experimentos de hipnotismo.

El «Centro Industrial» de Vendrell ha dirigido una instancia al señor Planás, gerente de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, solicitando la construcción de un tinglado para el andén nuevo de carga y descarga de mercancías, en la estación de aquella villa, ó al menos el traslado á dicho sitio del que existe en el andén viejo, que apenas se utiliza.

El párroco de Cherta don Rafael Ortega ha adquirido estos días en Barcelona con destino ha dicha parroquia, tres campanas, las cuales han sido bendecidas con la solemnidad que prescriben las rubricas.

Parece que en la festividad de San José se inaugurará en el «Frontón Reusense» la temporada de verano, á cuyo efecto se asegura que se está combinando un partido en el que jugarán distinguidos pelotaris.

Los pescadores de Sitges están de enhorabuena. Durante la última semana se han sacado considerables partidas de sardina, ascendiendo en conjunto la que se pescó durante la noche del miércoles último, á 3.000 kilos, correspondiendo 140 á las embarcaciones que pescaron menos. La mayor parte de la sardina pescada vendióse en la misma playa, cotizándose al precio de 4 pesetas los 10 kilos.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 749.

A las tres de la tarde.—Barómetro, 748

—Termómetro: máxima, 17°50; mínima, 10°50.

—Temperatura, media, 14.

Viento N. O.

BOLETIN OFICIAL

Circular de la Tesorería de Hacienda excitando el celo de los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el impuesto de consumos para que dentro de los días que restan del presente mes procuren hacer efectivos sus descubiertos.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Alcover y San Vicente dels Calderes anuncian por edicto la subasta para la venta de fincas embargadas á deudores de la contribución cuyos nombres relacionan.

—Las Alcaldías de Vallclara, Valfogona, y San Carlos de la Rápita tienen de manifiesto al público sus proyectos de presupuesto y el apéndice al amillaramiento.

La de Senant los proyectos de presupuesto. —El Juzgado de primera instancia de Tortosa hace pública la providencia adoptada en méritos del expediente posesorio instado por D.ª Benita Caballé Font.

El de Vendrell saca á la venta en pública subasta dos casas del pueblo de Llorens de los herederos de Pedro Figueras y Vallés.

El de Gandesa cita, llama y emplaza á Francisco Foguet Mestre (a) Quico, vecino de Ribarroja.

Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que solo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciendo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B. JUAN JOSÉ LAGO. Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; ¡cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos; cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Pruebad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación; ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

NOTAS FESTIVAS

Un banquero se opone á que su hija tenga relaciones con Ernesto.

—Pero, papá—dice la niña—¿por qué te desagrada tanto ese joven?

—Porque es algo estúpido.

—No opino lo mismo.

—Además, lo que le seduce es tu dote.

—No lo creas, Ernesto me ha dicho que me toma sin un céntimo.

—¡Lo ves! Eso prueba que es aún más estúpido de lo que yo creía!

—¿Le han regalado á usted alguna moneda de Pascua?

—No, señor. He tenido que cojerla yo mismo.

—¿En alguna confitería?

—No, señor; en una taberna.

A un joven que esperaba heredar á su tío le preguntan:

—¿Es cierto que tu tío está enfermo?

—¡Qué! Ya se levanta; no he visto en mi vida hombre más egoísta!

CHARADA RÁPIDA

Con una vocal, una proposición y un artículo formar un nombre de mujer.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior:

SOBRIO

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Heriberto ob., Julian mr. y Agapito cfr.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Patricio ob. José de Arimatea cfr. y Gertrudis vg.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la vista á Ntra. Sra. del Carmen, en las Monjas Descalzas.

Oración de Cuarenta Horas.

Continúa en la iglesia del Santo Hospital. Exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre.

se rezará el santo Rosario y á continuación se cantará el Seráfico Trisagio.

CULTOS DE HOY.

CATEDRAL.—A las cinco y media de la mañana continuarán los ejercicios de la Santa Misión, empezando por la explicación de los misterios de la Misa durante la celebración del Santo Sacrificio, canto de letrillas y plática. Por la tarde á las seis y media rezo del Santo Rosario, punto doctrinal, canto de piadosas letrillas, sermón y finalizará con el rezo de la estación mayor y la oración del *Angelus*.

SAN JUAN BAUTISTA.—Continuará la Santa Misión á las cinco y media de la mañana con la celebración de la Santa Misa y explicación de sus misterios, canto de letrillas y plática por el Rdo. Padre Tomás Maigi. Por la tarde, á las seis y media, rezo del Santo Rosario, punto doctrinal, canto de letrillas, sermón por el Rdo. Padre Pedro Aguilera y terminarán con la visita de los cinco altares y la oración del *Angelus*.

DESCALZAS.—Continúa á las seis de la tarde la Novena del glorioso Patriarca San José.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—José Lucio Montero Montero, Martí Ardeña, 6.
Matrimonios.—Ninguno.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

RECAUDACION VERIFICADA AYER

| | Pesetas. |
|-------------------------|---------------|
| Administración central. | 000'00 |
| Fielato del Olivo. | 27'69 |
| — de Tetuán. | 83'45 |
| — del Puente. | 434'96 |
| — de San Pedro. | 40'99 |
| — del Muelle. | 42'83 |
| — de la Cantera. | 190'80 |
| — de la Cadena. | 144'44 |
| TOTAL. | 965'16 |

SECCION COMERCIAL

Estación Enotécnica de España en Cette

La característica de todos los mercados franceses para los vinos indígenas y exóticos es la desanimación, y á contar por lo que dura y por la perspectiva que ofrecen los principales centros de aprovisionamiento y consumo, el estado presente de los negocios tardará mucho en modificarse, si un acontecimiento imprevisto no acaba con la reserva que en todos los compradores domina.

La campaña actual, que en ningún momento se ha presentado animada, sigue su marcha lenta para los vinos del país y en particular para los exóticos. Las compras se efectúan con sobrada moderación y el precio del alcohol determina el de los vinos en la mayoría de los casos. De ahí que se compre á tanto el grado. Los precios siguen sin variación, y si bien se sostienen, no acusan firmeza. En París y Marsella se han colocado la semana de Carnaval y la siguiente regulares partidas de nuestros vinos, pero esto tiene poca importancia, ya que en las plazas regularizadoras de Cette y Burdeos las cosas no han experimentado alteración y la calma en los negocios subsiste con intensidad.

La vegetación, que va este año adelantada, á causa del benigno invierno, como sucede en todas las naciones meridionales de Europa, inspira serios recelos á los agricultores franceses. La savia en la viña evoluciona y el lagrimeo de los tallos y desborramiento de las yemas se va manifestando ya en los sitios soleados y precoces. Los temores de una helada tardía crecen y en todas partes se preparan para evitar en lo posible, ó aminorar cuando menos, los graves daños que los frios de primavera pueden causar.

A este fin los sindicatos, sociedades y escuelas de viticultura recomiendan (y nosotros lo consignamos por juzgarlo de actualidad para España) los siguientes medios: embadurnar por medio de un pincel con una disolución que contenga un 30 por 100 de sulfato de hierro, las cepas y sarmientos, cuidando de dejar libres las yemas si han principiado á abrirse, con lo cual se consigue librarlas de ciertas enfermedades y retardar 10 ó 12 días el desarrollo de los primeros brotes.

En previsión de una helada eminente y si los tallos son ya crecidos, debe hacerse uso de las nubes de humo con desechos vegetales y brea ó bien con los focos Lestoc. Los que deseen preservar mejor las viñas, si estas pagan el trabajo, podrán emplear las fundas de paja de centeno de 70 á 80 centímetros de largo y con las cuales se envuelven con esmero todas las partes delicadas de la vid, desde últimos de Marzo, á mediados de Mayo, cuidando de sacarias en día nublado ó húmedo para que el sol no ataque de improviso y directamente los brotes demasiado tiernos.

Por efecto de las inquietudes, que, como decimos, dominan en ciertas regiones del mediodía, parece notarse alguna mayor demanda en los vinos franceses y como si los compradores, despertando de su letargo y en previsión de lo que pueda suceder, quisieran aprovecharse de los actuales precios que son los siguientes: rojos; Alicante Bouschet 17 á 20 fros., Aramos de 8 á 10 grados, de 15 á 19 fros., Montagnes de 18 á 20 fros., Jacques de

24 á 26, Petit-Bouschets de 15 á 16 fros., blancos; Bourrat de 19 á 22 fros., Big-Pouls de 23 á 26 y Claretos de 27 á 30 francos el hectólítro.

VINOS ESPAÑOLES EN CETTE

Alicante primera, 30 á 33 francos hectólítro.
Alicante segunda, 26 á 31.
Aragón (Uuel) 22 á 26.
Benicarló, 22 á 25.
Cataluña, 22 á 25.
Mallorca, 1.ª y 2.ª, 15 á 17.
Priorato, 30 á 32.
Tarragona (Vendrell), 22 á 25.
Valencia 1.ª, 22 á 26.
Valencia 2.ª, 19 á 21.
Vinaroz, 19 á 23.
Moscatel (9 á 10º licor) 40 á 50.
Mistelas (9 á 10º licor), 38 á 50.
Vino blanco seco de Andalucía, 25 á 28.
» » de la Mancha, 23 á 28.
» » de Cataluña, 23 á 25.

Aceites; los 100 kilogramos; extra-fino de 140 á 145 francos, surfino de 130 á 135, fino de 100 á 110 fros.; corchos los 1000; superfino de 25 á 35 fros.; fino de 15 á 25; ordinario de 8 á 15 fros.; azafran español de 100 á 130 fros; kilo; limones de Málaga 15 fros.; caja de 375; pasa de Málaga de 7 á 11 fros. según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Denia de 44 á 46 fros.; según clase los 100 kilos; ciruelas secas de 55 á 60 fros.; heces de 25 á 35 fros.; tártaro en bruto de 80 á 100 fros.; el grado de ácido que contienen de 1'15 á 1'30 fros.; avellanas de Tarragona de 81 á 83 fros., con cascara de 37 á 38 fros.; almendras de Mallorca de 105 á 108 fros., de Alicante de 125 á 130, con cascara de 56 á 58; cacahuetes de 37 á 38 fros.

Alpiste de 15 á 16 fros.; lentejas de 26 á 28 fros. judías 17 á 22 fros.; piñones de España de 108 á 112 fros.; anís de Málaga de 75 á 80 fros.; azúcares en entropot, blancos de 26 á 27 fros., rojos de 24 á 25; refinados 38, fros.; de derechos 99 fros., pimiento molido dulce de 70 á 80 fros.; regaliz de 20 á 23 fros.; cebollas de 10 á 12 fros.; patatas de 8 á 12 fros.; naranjas de 35 á 45 fros. el mil; peras de 25 á 50 fros.; manzanas 25 á 40 fros.

Alcoholes: 316º buen gusto 85 fros. hectólítro; de orujo 70 fros.; del Norte de 36 á 38 fros.; Norte extra-fino 40 fros.; cognac de 120 á 150 francos.

Heno de 8 á 9 fros.; alfalfa de 7 á 8 fros.; salvados de 7 á 12 fros.; algarrobas 10 fros.; paja de 6 á 7 fros. Todo los 100 kilos.

Cette 13 Marzo de 1897.—El director de la estación, Antonio Blavia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS ANTEAYER.
Vapor noruego «Sevilla», de 597 ts., de Bergen y Almería, con bacalao. Lo despachan los Sres. Boada Hermanos.
Vapor remolcador «Veloz», de 4 ts., de Barcelona con lastre, consignado á D. Juan Mallo.

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER.
Vapor español «Cabo San Sebastian», de 1.213 ts., de Bilbao y escalas, con carga general, consignado á D. Mariano Peres.

DESPACHADAS
Vapor remolcador «Veloz», para Valencia con lastre.
Vapor «Cabo San Sebastian», para Marsella y escalas, con carga general.
Vapor noruego «Sevilla», para Barcelona, con tránsito.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telegrama que hemos recibido de la casa *Aventino Guillen*, sociedad en comandita, de Barcelona, á las 6 de la tarde de ayer:

| | |
|--------------------|-------|
| Interior 4 por 100 | 63'95 |
| Exterior 4 por 100 | 76'80 |
| Amortizable | 75'50 |
| Cubas 1886 | 94'00 |
| Cubas 1890 | 78'75 |
| Coloniales | 75'50 |
| Nortes | 24'00 |
| Francias | 17'05 |
| Orenses | 10'20 |
| Paris exterior | 60'25 |
| Madrid interior | 64'00 |
| Paris á la vista | 28'00 |
| Londres á la vista | 32'17 |

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones. Despacho, Palau, 5.

VARIETADES

EL BESO DEL PARAISO

I

Cierta noche que soñaba se me apareció una forma ideal en la que, por sus alas, que parecían ser de gasa, reconocí era un ángel.

—Hermoso ángel—le dije:—¿á qué debo la alegría de tu visita? ¿No temas mancharte con el contacto impuro de un mortal cual yo?

—He venido—dijo el ángel—para preguntarte si te gustaría subir al cielo sin pasar por las vanas formalidades de la muerte y los funerales.

Como era de suponer, una proposición de esta clase me agradó mucho, pues siempre he tenido fervientes deseos de contemplar los augustos esplendores del cielo.

—Pues partamos en el acto—exclamé.—Aún no había concluido de decirlo, cuando una

nube de color de rosa, en forma de globo, descendió á mi cuarto por el entreabierto techo, y en la barquilla tejida de rayos de luz nos sentamos el ángel y yo y al punto empezamos á subir entre la soledad azulada y sombría de la noche.

II

En tanto desaparecían en la obscuridad las moradas de los hombres, y las montañas se divisaban apenas.

—Hermoso ángel—le pregunté—¿es cierto que el Paraíso es tan magnífico como lo hemos soñado? Cuéntame, ¡oh guía divino! las alegrías que serán ofrecidas á mi alma.

El ángel respondió:

—No hay palabras en el lenguaje humano que puedan expresar el perpetuo prodigio de este sitio único. Solo llegarías á figurarte un jardín en el que el piso tendría el color y la transparencia del sol de verano; en que las flores serían vírgenes ingenuas; el aire hecho de perlas vaporizadas, y no llegarías á figurarte la realidad, y lo que es aún más difícil de hacerte presentir, es la eterna alegría que de tí se apoderará en cuanto hayas franqueado el augusto umbral y te conviertas en una de las puras llamas del inmarcescible incendio.

—Al oír esto, redobló mi impaciencia, y dije:

—Más de prisa.
Pero entonces me fijé en el globo, que franqueaba ya las primeras estrellas, se había quedado inmóvil.

—¿Qué sucede? exclamé.

—Es que me pesas mucho—dijo el ángel.

Entonces pensé en arrojar mi traje. Pero el ángel que leyó en mi pensamiento, me dijo:

—Eso de nada serviría; el peso que nos impide ascender no es material; si quieres subir, convendría que te despojaras de tus sueños de gloria y opulencia, que te empujan hacia el mundo inferior.

Me costó gran trabajo acceder al consejo de mi guía. ¿Qué poeta no sueña con el pomposo ritmo de los versos, el palacio de oro y pedrerías y la gloria de ser aclamado?

Pero el deseo del Paraíso era superior á todos, y decidido lancé resueltamente hacia la desdeñada tierra mis esperanzas de honores y riquezas, y el globo volvió á elevarse rápidamente por cima de las estrellas.

III

Por más que nos encontrábamos muy lejos aún del fin de nuestro viaje, una dulce claridad nos envolvía; salíamos de las tinieblas terrestres y allí empezaba el verdadero cielo. El aire que respiraba me producía un bienestar indecible. ¡Qué embriaguez no decía sentirse en el Paraíso cuando su sola proximidad me producía tal delicia!

Pero entonces me volví á fijar en que el globo no subía.

—Ya sé lo que es; aún pesas demasiado.

—¿Pero no he repudiado las ambiciones de gloria y opulencia?

—Sí, pero en el fondo de tu corazón quedan recuerdos de tus amores humanos.
Pues bien; para hacerme digno del Paraíso, consentí en este cruel sacrificio, y arrojé estos recuerdos hacia las oscuridades de la tierra, y el globo volvió á subir rodeado de la luz cada vez más resplandeciente.

IV

Por fin vi las puertas de diamante de la incomparable estancia; allí estaba el Paraíso, tan cerca, que sentía en mis ojos húmedos el celestial deslumbramiento que producía aquel brillo, más intenso que el de un relámpago, y más lejos veíase, á través de las puertas abiertas y bajo enramadas que parecían de nieve diáfana en que florecían estrellas, el paseo misterioso de parejas de ángeles á cual más bellos.

Por fin, iba á entrar en el abismo augusto de la felicidad eterna.

Pero otra vez noté que el globo se había detenido, y me sentí poseído de amarga desesperación.

—Y no obstanté—exclamé—lo he arrojado todo y de todo me he despedido.

—Debes pesar aún demasiado—dijo el ángel;—todavía te queda...

—¿Qué?

—Te queda en lo más recóndito de tu corazón, á donde no han llegado las concupiscencias y las ambiciones, el recuerdo de una niña hermosa que se negó á darte un beso cuando no tenías más que dieciséis años; arroja ese recuerdo como los otros, y allí tienes el Paraíso.

Pero yo dije:

—No.
Y entonces, enojado el ángel, hizo un gesto y me hundí de pronto á través de las luces y las sombras, y caí sobre la negra y dura tierra, lejos de los esplendores paradisiacos, moribundo, pero feliz por haber conservado el recuerdo de la pálida niña que en la linda

de un bosque se negó á darme un beso cuando yo tenía dieciséis años.

Catulle Mendez

TELEGRAMAS

Madrid 15, 4 t.

Según una estadística reciente, la salud mejora en la Habana, tanto, que desde Diciembre hasta la fecha se ha reducido la enfermería en un sesenta y dos por ciento, pues al par que entonces había trece mil soldados enfermos en la Habana, en números redondos, hoy solo existen cinco mil.

Madrid 15, 4'45 t.

El gobernador civil de Teruel dice en un despacho oficial, que el capitán de la guardia civil de Castellote le comunica que confirmándose confidencias recibidas anticipadamente, se le han presentado al alcalde de Cuevas del Cañar, solicitando indulto, diez de los individuos que figuraban en la partida de Armengol.

Los presentados han entregado á dicho alcalde seis escopetas, dos fusiles y un sable.

Han sido puestos á disposición del Juzgado.

Armengol, que pernoctó ayer solo en Castillo de Olocal, es activamente perseguido.

Madrid 15, 5'50 t.

No ha dictado todavía el Tribunal Supremo sentencia en el recurso interpuesto contra un fallo de la Audiencia de Tarragona, por el que se condenó á Juan Bautista Boxet á la pena de muerte por asesinato y atentado. Este recurso, como se recordará, se vió el día 10. Créese que el jueves será conocida la sentencia.

Madrid 15, 6'10 t.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del capitán general de Aragón confirmando las noticias ya conocidas, de la disolución de la partida de Castellnou. Disuelta esta partida, no hay nada en toda la nación que pueda fundamentar el más leve rumor de que la agitación carlista alcanza los extremos que suponen los aficionados á propalar novedades de sensación.

TEATRO PRINCIPAL
Funciones para hoy: ópera en cinco actos «L'Ebreca».
Entrada general 0'75 pesetas.

IMPRENTA DE LA OPINION
Calle de S. Francisco, n.º 14

TIENDA EN VENTA

Hay una de loza y cacharrería muy surtida y acreditada en punto céntrico de esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

Agencia de negocios, notarial é hipotecaria
JAIMÉ SANS SALAFRANCA
RAMBLA S. JUAN, 48, ENTRESUELO

Dando mayor amplitud y desarrollo á sus asuntos, esta Agencia ha creado dos secciones; una de ella destinada exclusivamente á efectuar trasposos desherencias por medio de relaciones de bienes privadas; y la otra se dedica á la redacción de proyectos de toda clase de escrituras, contando para la autorización de los contratos con Notario de reconocido crédito y competencia.

Cuida también esta Agencia de la presentación á la Oficina Liquidadora de cuantos documentos se hallen sujetos al impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes, haciendo los pagos á la Hacienda, y procurando la oportuna inscripción en el Registro ó Registros de la Propiedad que corresponda.

Esta casa se encarga también del cobro de cualesquiera créditos hipotecarios, cuentas, pagarés, intereses, censos, cupones y toda otra clase de rentas, ya sea judicial ó particularmente.

Solicita certificaciones del Registro de la Propiedad, del Ayuntamiento, Administración y demás dependencias del Estado; se efectúan trasposos de contribución.

TODOS LOS MARTES



RECIBE EN TARRAGONA DE 9 MAÑANA A 5 TARDE SAN FRANCISCO, 19, PRINCIPAL

ANUNCIOS

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré-mela y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general, tómese la

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER.

VENEREO Su curación es pronta, radical y segura sin preparaciones perjudiciales por medio de **VENEREO** del DR. CASASA, ex-vegetal.—Purgaciones, llagas, bubones, dolores, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean desaparecen bien y pronto. Dirigirse al DR. CASASA en su FARMACIA de la plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 4, ó por escrito.

SIFILIS

EL RABIOSO DOLOR



DE **MUELAS CARIADAS** pone al hombre, cual le veis, desfigurado triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en **UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO** usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de **ANDRÉS Y FABIA** farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fatidez que la carie comunica al aliento. De venta en Valencia, farmacia de **ANDRÉS Y FABIA**, frente al campanario de San Martín, **DOS PESETAS BOTE**. Se envía á todas partes certificado, mandando en sellos ó libranza 2'25 pesetas. Depósito en Tarragona, Dres. Cuchí y Mirambell, farmacia calle de Apodaca.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos.
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ágrío y siempre mejora.

El ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada, número 20, Barcelona.—Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Tarragona, D. Daniel Virgili.

SE REMITE A TODAS PARTES.—PEDIR PROSPECTOS

DISPONIBLE

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE
La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, peritonía, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

PURIFIQUE V EL AIRE PAPER DE ARMENIA

quemando **PAPER DE ARMENIA**
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPER DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: **CEBRAN Y C.ª** — BARCELONA

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.
En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

La imprenta de LA OPINION, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.
Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIÓDICOS.
Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.
Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.